CARÁTULA.
Planificación anual de trabajo.
Materia: 

Curso:

Profesor:

Propósitos de la materia.

Expectativa de logro. Es imprescindible elaborar expectativas directamente relacionadas con los Diseños Curriculares.
Que el alumno logre:

Objetivos.

Unidad de trabajo I.

Contenidos a trabajar: Contenidos de la materia.

Aprendizajes esperados. ( por ejemplo )
Los alumnos logran:

Comparar ….

Resolver ….

Identificar ….

Reconocer ….

Analizar ….

Definir …. 

Interpretar ….

Ubicar ….

Relacionar ….

Diferenciar ….

Indicadores a evaluar: Son la base que se utilizará para elaborar las evaluaciones. Se plantean en forma de pregunta y como no podía ser de otra manera están directamente relacionados con los aprendizajes que se espera que logren los alumnos. 
Unidad de trabajo II.

Idem Unidad I y sucesivas unidades.
Actitudes frente a la tarea diaria.

Se busca que el alumno sea capaz de: (por ejemplo)
· Disposición favorable para acordar pautas de trabajo.

· Cuidado del aula y del laboratorio.

· Valoración de la utilización de un vocabulario correcto y preciso.

· Respeto por el pensamiento ajeno y por el conocimiento producido por otros.

· Valoración del intercambio de ideas como una fuente de construcción del conocimiento.

· Valoración del trabajo cooperativo y solidario.

· Desarrollo de la amplitud de pensamiento.

· Adopción de posiciones reflexivas y críticas ante la información que divulgan los medios de comunicación masiva.

Estrategias didácticas.  (por ejemplo)

· Explicación y ejemplificación de cada tema, y esquematizaciones de modelos.

· Análisis y resolución de situaciones problemáticas.

· Investigación bibliográfica.

· Exposición grupal de trabajos, a través de la puesta en común.

· Exposición grupal de trabajos especiales de investigación.

Dinámica y metodología de trabajo. (por ejemplo)

· Trabajo en grupos, de no más de cuatro alumnos.

· Trabajo individual o con un compañero.

· Trabajo con todo el grupo de clase.

A CONTINUACION SE EXHIBEN LOS MOMENTOS DE UNA CLASE. ASI LO EXIGE EL DISEÑO CURRICULAR.

· Las clases tienen diferentes momentos:

· preparación: adecuación del mobiliario, para trabajar en grupos.

· inicio: revisión de los conceptos estudiados en la clase anterior, a través de una puesta en común, y aclaración de dudas.

· presentación: del tema a trabajar, a través de una explicación, en la que se brindan ejemplos y se esquematiza.

· desarrollo: de las actividades planificadas.

· integración: cierre de de las actividades,  con la concreción de mapas o redes conceptuales, cuadros comparativos, esquemas conceptuales, etcétera.

La evaluación como proceso

No se debe evaluar aquello que no se enseñó, porque esto sería el resorte principal de la exclusión y la deserción escolar. No es justo para los alumnos y dista de ser correcto.

La tarea de evaluar debe estar signada por la ética, pues al evaluar a los alumnos emitimos un juicio de valor que tiene connotación social. Es decir, si evalúo incorrectamente envío un mensaje que puede calar muy hondo en la persona que recibe una mala calificación.

Nuestra escuela tiene un serio problema respecto de la deserción, además de las repitencias reiteradas que llevan a la sobreedad y con el tiempo al abandono.

Ajustar nuestra visión respecto de que buscamos cuando evaluamos puede ser uno de los resortes para sostener a los alumnos en la escuela.

La evaluación debe ser un instrumento que permita a los docentes ponerse en situación y verificar cuanto de lo enseñado fue aprendido. 

Hoy, ya está superada la etapa donde se consideraba que evaluar era medir cuánto sabían los alumnos y alumnas acerca de un tema o una materia; se ha avanzado en la idea de que la misma no es una instancia terminal sino un instrumento que permite superar las dificultades que pudieron obstaculizar el aprendizaje propuesto.

La evaluación desde esta perspectiva está integrada al proceso de aprendizaje y los

resultados obtenidos inciden, a su vez, en la propuesta didáctica misma, produciéndose una retroalimentación, es decir la evaluación se torna un proceso sistemático y continuo.

Reconocer a la evaluación como un proceso unitario y permanente nos permite señalar tres instancias posibles de aplicación. Estas tres instancias de evaluación forman parte de los tres momentos estratégicos que se aplican para el desarrollo de los contenidos específicos de cada materia.

Es decir en el desarrollo del primer momento que hace referencia a la presentación de las temáticas a partir de la problematización de la misma, corresponderá :

Una primera instancia de evaluación diagnóstica: la misma se implementará al inicio de la actividad, a fin de indagar saberes y representaciones previos de los participantes, respecto del campo de temas - problemas sobre los que se va a trabajar.

Durante el desarrollo del segundo momento estratégico que se plantea promover procesos de presentación y revisión de contenidos, corresponderá:

Una segunda instancia de evaluación que acompañará el proceso: se implementará el

seguimiento del proceso de aprendizaje individual y colectivo, mediante técnicas e

instrumentos producidos ad - hoc por cada docente. En esta instancia se podrá verificar la necesidad o no de ajustes a la propuesta educativa y a las acciones con el fin de optimizarlas.

Y durante el desarrollo del tercer momento estratégico, donde se apunta a promover

procesos de análisis sobre los contenidos trabajados corresponderá:

Una tercera instancia de evaluación integradora final: se valorará la integración teórico

práctica que los jóvenes hayan logrado. Aquí el docente podrá confrontar lo previsto con lo logrado, detectar los obstáculos para el aprendizaje, acreditar saberes, observar la calidad de los vínculos grupales logrados, autoevaluarse. Al mismo tiempo al joven le permite motivarse para seguir actuando, tomar conciencia de las dificultades y encontrar alternativas de superación.
Párrafo aparte merece la cuestión de las calificaciones trimestrales, pues he visto durante 2009 que muchos docentes califican con aplazos ya desde el primer trimestre. Esto es poco recomendable, pues que reacción se puede esperar de una alumno que al 30 de mayo ya sabe que se lleva la materia. Por lo tanto les solicito que revean estas situaciones y reflexionen al respecto. 

Del mismo modo les pido que reflexionen respecto de la cantidad de alumnos desaprobados en cada trimestre, porque debo decirles que si bien estoy de acuerdo con que se nos hace muy difícil encaminarlos a todos, se espera de los docentes la capacidad de rever sus estrategias de trabajo para lograr mejores resultados. No se trata de aprobar a todos porque si, se trata de verificar cuanto de lo enseñado fue aprendido y si el resultado es negativo volver sobre los pasos y enseñar los temas con otra estrategia. Debemos lograr que aprendan, esa es nuestra tarea.
Por otro lado, les tengo que solicitar que tomen en cuenta que ya es bastante difícil lograr que algunos alumnos estudien concienzudamente, y lo será mucho más si todos esperamos a la última quincena de cada trimestre para evaluar. Si les cuesta estudiar para las evaluaciones más les costará hacerlo si tienen 10 evaluaciones en 10 dias.

Con respecto a las EVALUACIONES INTEGRADORAS debo recordarles que se toman en la última quincena  de noviembre, según el calendario que fija la D.G.C. y E., y la calificación obtenida en estas debe ser tomada por los docentes como una calificación más dentro del trimestre. Esto lo aclaro porque he visto alumnos calificados con 10 en el primero y segundo trimestres y calificados con UNO en el tercer trimestre. Esto no es posible en ninguna parte, por lo cual infiero que fallan los criterios de evaluación, pues no se puede sostener que un alumno merece 10 puntos durante seis meses del ciclo lectivo, y darse cuenta  en los últimos tres meses, por no decir a partir de la evaluación integradora, que solo merece una calificación de UNO.
Ante cualquier duda respecto del sistema de calificación deben remitirse a la Resolución Nº 927/06 y su modificatoria Nº 3843/07, para Ciclo Básico, 4º año y Polimodal, y a la Resolución Nº 1121/02 para el Bachillerato de Adultos.
En estas normativas se expresa claramente que los alumnos son calificados de 1 a 10 puntos, con TRES calificaciones parciales por trimestre o cuatrimestre. Para considerar que un alumno no debe ser calificado debe haber inasistido a la totalidad de un período de calificación, si estuvo presente en una clase debe ser calificado. En el caso de corroborarse que un alumno inasistió a todo un período debe tenerse en cuenta que se consignan anotaciones diferentes en las planillas de calificación, dependiendo del nivel en el que se encuentre dicho alumno. Entonces será considerado “sin calificar = s/c” si pertenece a Ciclo Básico, 4º año o Polimodal, y será considerado “ausente = A” si pertenece al bachillerato para Adultos.

Criterios de evaluación: ¿Hacia donde debemos focalizar nuestro proceso de evaluación?

· Observar el grado de participación individual y grupal.

· Atender a la posibilidad o imposibilidad que puede surgir en el grupo para expresar opiniones, ideas previas, etc.

· Observar el grado de compromiso y tolerancia para el trabajo grupal.

· Observar el grado de flexibilidad que presentan los alumnos y alumnas para la

            conformación de grupos.

· Registrar el grado de desempeño en los trabajos prácticos en función de consignas establecidas.

· Analizar el grado de discusión sobre el material bibliográfico trabajado y la

            posibilidad de realizar síntesis de lo trabajado en clase.

· Evaluar la capacidad para la elaboración de trabajos escritos o presentaciones

            orales.

Instrumentos de evaluaciones.

· Trabajos de investigación bibliográfica.

· Elaboración de láminas y afiches.

· Evaluaciones orales: 

· exposiciones de trabajos grupales,

· puesta en común de los trabajos diarios.

· Evaluaciones escritas:

· individuales y en grupos de dos.

· tradicionales de desarrollo de temas.

· combinadas de: ítems objetivos y/o opciones múltiples y/o verdadero o falso (con justificación), de completación de acrósticos y/o crucigramas y/o cuadros y/o mapas conceptuales.

· a material abierto o cerrado.

Espacios de trabajo: (por ejemplo)

Aula, Laboratorios, Biblioteca, Patio, Polideportivo, S.U.M..
Temporalización aproximada del proceso.

Tiempo estimado que se destinará a cada Unidad de trabajo.
Tener en cuenta que es necesario dejar liberados tiempos para retroceder en caso que los alumnos lo necesiten para fijar conocimientos.

Bibliografía específica. (de consulta del docente)

Bibliografía específica. (de consulta de los alumnos)

Bibliografía de apoyo. (de consulta del docente)
