E.E.M. Nº 1(Garín)

DERECHOS HUMANOS Y CIUDADANÍA

1º Año/Polimodal

Bloque 1: ¿Qué es la ciudadanía? Definición de Estado de derecho. Rol de las constituciones. Libertad, igualdad y justicia como principios fundantes de la ciudadanía y la democracia.  

Bloque 2: ¿Qué son los derechos humanos? La lucha por su reconocimiento histórico. Concepto de derechos civiles, derechos políticos, derechos económicos y sociales, derechos colectivos o de los pueblos. Exigibilidad. El papel del Estado. Garantías jurídicas nacionales e internacionales. Otros mecanismos de defensa de los derechos humanos: participación y organización de la ciudadanía. 
Bloque 3: Derechos civiles y libertad individual. Papel del Estado. Concepciones de igualdad y justicia en los derechos civiles. La lucha por la vigencia de los derechos civiles en el pasado y en la actualidad: organizaciones y movimientos. Garantías de la Constitución Nacional y Provincial .

Bloque 4: Los Derechos políticos entre la libertad individual y la participación colectiva. La lucha por el sufragio universal masculino y femenino. El papel de los partidos políticos en la democracia. Artículos de la Constitución referidos a partidos y sufragio.

Bloque 5: Derechos económicos, sociales y culturales. Condiciones dignas de vida: educación, salud, trabajo, vivienda. Ciudadanía y democracia social y su vinculación con los conceptos de igualdad y justicia. El papel del Estado. Las luchas pasadas y presentes por la conquista de estos derechos. El rol de las organizaciones de trabajadores y otros sectores de la sociedad. 
Bloque 6: El problema de la discriminación. ¿Qué es discriminar? El problema de la igualdad y la justicia: diferenciaciones legítimas e ilegítimas. Tipos de discriminación: étnica, de género, de edad, cultural, por la orientación sexual, otras. Derechos involucrados. 

